

论语中国



1月11日，媒体曝出季羡林弟子钱文忠教授的愤怒——

“所谓季老病危神智不清是谣言。老人家想家了，一直想回去，但却没家门的钥匙，北大就是不给。”



1月10日，《华商报》刊发对要与湖南郴州法官决斗的郴州人彭北京的专访。彭北京表示——

“法官的尊严不是我杀死的，是他们自己的行为杀死的。”



1月9日，长丰集团董事长李建新说，只要大家携手闯过难关，就是明媚春天——

“金融危机是一次大面积、结构性的危机，也是一个自然的优胜劣汰过程，一批高耗能、高污染的企业被淘汰出局，而一些符合全球产业政策、有自主知识产权的高企凸现更强的竞争力。”



1月8日，作家王蒙携新作《老子的帮助》出席北京国际展览中心图书订货会——

“基本上你是什么人就能解读出什么样的老子来。你是哲学家就能从《老子》里找出哲学，你是宗教家就能从老子里找出神学，你是阴谋家就能从老子那找出阴谋，而如果你是一个修身养性的人，就能从他那里找出境界。”



1月7日，台湾“中广新闻网”报道，陈水扁在看守所中自比为王莽，抱怨只有王莽和他没有“清算前朝”。但国民党“立委”邱毅却认为陈水扁根本是侮辱王莽——

“王莽虽然是古今中外最有名的伪君子，但至少他的学问好、而且没有贪污，陈水扁父子如果要自比古人，该比拟为明末的权臣严嵩、严世藩父子，那才比较贴切。”



1月6日，中共中央政治局委员、广东省委书记汪洋在广东省委十届四次全会讨论中称下乡调研是很平常的事情，不用见报——

“重大的活动可以出个照片，像我下去调研，跟群众交谈，这有什么新闻性？有什么好报道的？我拍来拍去不就那个样子吗？不要老报道我。真有新闻性，你放在第八版都有人看，没新闻性，在头版做一个版都没人看。有些报道里，大会才刚开，就说‘大会议一致认为’，这不是糊弄群众吗？”



1月5日，财政部部长谢旭人表示，预计2009年全国财政收入增幅明显下降，同时支出压力进一步加大。有财政部官员称——

“2009年不能再提减税，减税是个馊主意。”

谁是中国的脊梁

文\本刊特约撰稿 童大焕



“只有退潮时，才知道谁在裸泳”。刚刚过去的2008年，在中国改革开放30年的历史上，是跌宕起伏极不平凡的一年。上半年，南方雪灾、汶川地震、经济过热；下半年，北京奥运、神七飞天、毒奶粉及其他食品安全事件、世界金融危机，经济瞬间由沸点降至冰点。我们还来不及给30年的改革开放成就摆上庆功酒，更迫切、更深层次的改革命题已然时不我待地摆在了每一个中国人面前！

这一年，国家开发银行副行长、证监会前副主席王益被“双规”，其背后的资本市场黑幕重重；这一年，“中国首富”黄光裕身陷“操纵门”，最近又传其因公海赌博输掉80亿元；这一年，“资本大佬”、年仅41岁的涌金系掌门人魏东自杀身亡……

此时，一年一度的央视年度经济人物候选人，一张张熟悉或陌生的脸孔，在全球经济退潮后浮出水面，令人别有一番滋味在心头。仔细端详这个22人的榜单，人们的心中充满好奇：是什么让他们卓然屹立？是什么让他们脱颖而出？人们的眼里充满期待：谁才是中国真正的脊梁，什么才是我们不惧风雨与严寒的核心竞争力？这份不长的名单，寄托着我们一个并不奢侈的期待：不仅要解读2008年的中国经济，更要以改革开放30周年为坐标，面向未来，预见中国经济的发展方向。

在这里，我们看见中国航天科技集团公司总经理马兴瑞和他的“航天科技”团队在短短一年多时间里经受了“嫦娥绕月”、“神七飞天”等一系列大考，用令世界震惊的航天“中国速度”，推动中国航天昂首进入太空行走时代；我们看见了被称为“中国3G之父”的大唐移动通信设备有限公司高级技术顾问李世鹤，与大唐电信科研人员研究开发的TD-SCDMA无线传输技术，被接受成为国际上第三代移动通信无线接入技术三大标准之一，成为我国百年电信史上的首创；我们还看见，在全球金融危机的背景下，美国三大汽车巨头濒临破产、日本丰田也面临危机时，深圳市比亚迪股份有限公司董事长兼总裁王传福率领的比亚迪新能源汽车工业却逆势而上，引得“股神”巴菲特也以每股8港元的价格认购2.25

这一切，又是制度的力量、管理的力量在支撑我们前行。如果说核心技术是我们对外冲锋陷阵的有力武器，那么，制度与管理的力量，则是一个国家、一个企业平衡与稳定“后方”进而“四面出击”战无不胜的根基与前提。

在这里，我们还看见一个默默无闻的唐山地震孤儿，在抗震救灾募捐晚会上，捐出了一个让亿万电视观

众感动的数字：一亿元人民币。他就是天津荣程联合钢铁集团有限公司董事长张祥青；我们看见了一个奇迹般的身影：在汶川大地震猝然来临的时候，江苏黄埔再生资源利用有限公司董事长陈光标亲自带着几百万元现金和推土机、挖掘机、吊车等60台大型工程机械，第一时间和救灾部队同时抵达灾区。大多数人只看见了他一刻的闪光，却不知10年来他向慈善事业捐款捐物累计7.13亿元，连续4年获得中华慈善奖，而且从未向银行借贷一分钱，也从不在受赠地区进行经营；我们还看见一个普普通通的医生——江苏徐州市儿童医院泌尿外科主治医师冯东川，在震惊中外的三鹿奶粉事件中，他不仅尽到一名医生的职责，救治了数名患病婴儿，而且冒着不确定性的风险，通过博客呼吁全社会重视三鹿奶粉造成的危害，成为最早揭开三鹿奶粉盖子的人……

在这里，我们看见飞行员出身、多次临危受命的刘绍勇，在执掌南航四年、领导南航走出谷底后再次执掌多次闹腾出返航事件、资产负债率接近100%、濒临破产的东方航空，并决定东航的中高层管理人员将按级别自上而下分别减薪30%、20%和10%，同时还在酝酿鼓励员工休假的政策，其“同舟共济”的励志作用不可小觑；我们看见了小肥羊集团CEO卢文兵成功带领小肥羊登陆香港主板，成为首个引进战略外资、首个以品牌形式向海外市场开放加盟的中餐企业。在刚刚过去的2008年，年收入超过50亿元的经营业绩。据不完全统计，小肥羊一头连着城市消费，一头连着农牧民生活，创业近10年，带动相关就业近24万人，有效地带动了草原经济发展、农牧业产业升级和城市就业；我们还看见了曾因提出并一直坚持股份制而被称为“厉股份”的著名经济学家厉以宁，如今又因以78岁高龄成为城乡二元体制改革和农村土地改革的重要力推者之一而被称为“厉土地”……

这一切，又是制度的力量、管理的力量在支撑我们前行。如果说核心技术是我们对外冲锋陷阵的有力武器，那么，制度与管理的力量，则是一个国家、一个企业平衡与稳定“后方”进而“四面出击”战无不胜的根基与前提。

在这里，我们还看见一个默默无闻的唐山地震孤儿，在抗震救灾募捐晚会上，捐出了一个让亿万电视观

众感动的数字：一亿元人民币。他就是天津荣程联合钢铁集团有限公司董事长张祥青；我们看见了一个奇迹般的身影：在汶川大地震猝然来临的时候，江苏黄埔再生资源利用有限公司董事长陈光标亲自带着几百万元现金和推土机、挖掘机、吊车等60台大型工程机械，第一时间和救灾部队同时抵达灾区。大多数人只看见了他一刻的闪光，却不知10年来他向慈善事业捐款捐物累计7.13亿元，连续4年获得中华慈善奖，而且从未向银行借贷一分钱，也从不在受赠地区进行经营；我们还看见一个普普通通的医生——江苏徐州市儿童医院泌尿外科主治医师冯东川，在震惊中外的三鹿奶粉事件中，他不仅尽到一名医生的职责，救治了数名患病婴儿，而且冒着不确定性的风险，通过博客呼吁全社会重视三鹿奶粉造成的危害，成为最早揭开三鹿奶粉盖子的人……

这一切，是人心与良知的力量，成为物欲汹涌沧海横流中抵御天灾人祸的中流砥柱。

然而，在中国这片逐渐复苏的大地上，我仍然在年复一年地仰望星空，我久久期待思想理论界的巨擘旗手，能够更加深入系统地提出真正符合社会发展规律和时代潮流、又具有可操作性、“去乌托邦理想主义”的城乡一体化改革思路；我久久期待中国的教育界尤其是民办教育机构能够真正诞生出足以影响时代的巨人，不再亦步亦趋地拾公办民校的“残羹剩菜”，勇敢地打出自主招生的大旗，将全国数千万随时可能面临“高考无门”的“流动儿童”，以及更大数量与此相关的“被留守儿童”“一网打尽”，“纳天下英才而育之”，既成就伟大的教育产业，更成就伟大的教育公平；我亦久期待，我们的政界，也能涌现出越来越多卓越的舵手和操盘手，更加精准地校准中国的航向，更加有力地推动政治和社会的改良。

一国一企之成败兴衰，首推制度，次之为技术和人心，而若制度公平和教育公平不存，一切俱可毁矣！

先锋杂文

恨官现象的冷思考

文\黎明

新华社报道了这样一条消息：安徽长丰县一宾馆发生火灾，导致4名县领导1死3伤。没想到，这条“新闻性”并非很强的消息在几个门户网站成了大热帖。网友跟帖非常踊跃。比如在网易，一天内跟帖达7000条，在搜狐，跟帖近万条。

跟帖内容，以“幸灾乐祸”的表达为主，可谓“冷酷无情”。跟帖条数最多的，是这样一句还算不上最刻薄的话：“XX人民发来贺电”！

我不忍多引用负面跟帖，那就从正面跟帖看反馈是怎样的触目惊心吧：“为事故中的死伤同胞痛心，为网友对现在领导干部的看法痛心。党的干部的威信何以沦落到如此地步，使人痛心！！”

官员在火灾中遭遇不幸，本是一条平常的事故信息，然而，这种平

常消息发布后所引起的“如此反应”，则“喧宾夺主”，单独构成“新闻价值”非常高的“重要新闻”，其“社会背景”与“人心动态”，发人深省。

广大网民并没有混账到谁死了都“发来贺电”的地步，他们的“区别对待”还是很明显的。据此现象断定网民主流“丧尽天良”显然并非客观。

本来，报道中说明了“这4名县领导都是从外地来挂职，一直在宾馆住宿”，但许多网民仍怀疑领导干部住在宾馆的意图，质疑“干部外挂”和住宾馆的必要性。其实，网民们都清楚自己的不信和不满，都不是专门针对长丰县的几位领导干部的。对这几位干部他们根本不了解，是真正的“不明真相”，更谈不上个人见或原因明确的仇

恨与鄙视。在这里，如果将“长丰县”置换成任何地方、任何部门，估计反应都差不多，“贺电”不少发，同情不多来。

不承认这就是真实的民意，如同睁着眼睛说瞎话。我建议广大公务员，特别是“各级领导同志”，应该专门上网浏览新闻后面的跟帖。一种真实，一种也许是可怕的真实，会让人感到巨大的反差。比照“网上真实”之后，或能修正固有的关于自身形象、威望以及“社会地位”的看法——平时从身边得来的良好感觉，从体制内测评和自媒体反馈而来的“自我认知”，可靠不可靠，明智不明智，一目了然矣。

面对这等“令人痛心的现象”，舆论“引导”和宣传教育、树典型都毫无用处，听取民意、关注民生才能得民心的道理于此昭然若揭。

(腾讯博客)

博文思潮

新闻七日谈

点评\海南日报 正言

■洞庭湖野外考察队麋鹿(四不像)组在湖南澧阳河口附近的一处芦苇塘发现了一个自然野化麋鹿种群，共27头。这是洞庭湖到目前为止发现的最大的自然野化麋鹿种群。(1月11日《潇湘晨报》)

——只有保护工作做得像模像样，才可能发现四不像。

■北京交管局联合安监、运输部门召开“北京市交通安全隐患单位公开处理暨2009年春运工作动员部署会”，会场睡倒一大片。(1月10日北京电视台)

——有条交通标语“漫漫长路，当你疲劳的时候，不要用生命赶路。”看来不少人很会活学活用。



■王某担任江苏淮安丁朱村小组会计四年，有关部门审核时发现，他不但多领工资，还为自己发计生妇检费。(1月9日《临川晚报》)

——金钱的太监。

■北京李先生和朋友在王府井肯德基就餐时，从饮用的可乐杯中发现10枚螺丝钉。店长称，事因工人维修机器时误放所致，拒绝书面道歉。(1月8日《京华时报》)

——对待顾客像秋风扫落叶一样，很有“螺丝钉精神”。

■珠海某民办学校两个女教师，因喜欢体罚学生而被学生私底下叫作“巴掌老师”和“教鞭老师”。有一次“教鞭老师”创下3分钟抽15名学生的纪录。(1月7日《广州日报》)

——封建教育有不打不成器之说，21世纪的园丁焉何也变成了“园钉”？

■山东济南16岁女孩小雪(化名)看上去天真纯洁，却在网上叫卖初夜，还说“我的世界只有钱”。而她的姐姐早已和多个男生发生性关系，并乐此不疲。她们的父母对此都一无所知。(1月6日《都市女报》)

——只怕与山东的“潘金莲热”有点关系。阳谷县建起金瓶梅文化区，拿两个负面人物“西门庆”和“潘金莲”大作文章，其中“潘金莲”还成为狮子楼旅游形象大使；临清市则请北大教授出招，定位为以金瓶梅休闲文化旅游体验为特色的旅游城市，景区也推出了“西门庆初会潘金莲”等节目。

■乌鲁木齐个别商场将商场内的公厕分为普通公厕和VIP公厕，推出“刷会员卡如厕”的做法，使得许多非会员的消费者无法解决内急。(1月5日中新网)

——不如还双向收费，收选号费、月租费……



中新社发